

习近平会见哥伦比亚总统佩特罗



本报北京5月14日电 (记者陈尚文) 5月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中拉论坛第四届部长级会议的哥伦比亚总统佩特罗。

习近平指出,哥伦比亚是拉美重要国家,中方一向从战略高度和长远角度看待发展两国关系。今年是中哥建交45周年,站在新的历史起点上,中方愿同哥方共同努力,推动两国战略伙伴关系取得更大发展,更好造福两国人民。双方要巩固政治互信,加强战略沟通,把牢双边关系发展方向。要以哥伦比亚正式加入高质量共建“一带一路”大家庭为契机,推动两国合作提质升级。中方愿进口更多哥伦比亚优质产品,支持中国企业赴哥投资兴业,参与基础设施建设。双方可进一步拓展风能、新能源汽车、数字经济、人工智能等新兴领域合作,共同实现绿色低碳转型。要办好建交45周年庆祝活动,加强教育、文化、旅游等领域合作,密切人文交流,夯实两国友好民意基础。

习近平强调,中拉合作是南南合作的重要组成部分,顺应世界发展大势和历史潮流,符合中国和拉美

国家共同利益。中拉论坛第四届部长级会议成功举行,向世界释放了共谋发展振兴的积极信号。哥伦比亚作为拉共体轮值主席国,为会议成功举办作出重要贡献。中方愿同包括哥伦比亚在内的拉美国家一道,推动中拉命运共同体建设不断走深走实,更好造福中拉人民。

佩特罗表示,哥伦比亚与中国的友好关系源远流长,哥方期待深入发展对华关系。双方要深化政治互信,加强相互支持。共建“一带一路”,拓展贸易、基础设施、新能源、人工智能等领域合作,改善人民生活。当前,国际局势复杂多变,个别国家唯利是图的做法不利于世界,各国应团结应对。哥方愿同中方密切配合,捍卫国际公平正义,维护发展中国家共同利益。

会见后,两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府与哥伦比亚共和国政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的合作规划》。

王毅参加上述活动。

中哥贸易规模连续4年超1200亿元

新华社北京5月14日电 (记者邹多为) 中国与哥伦比亚建交45年来,双方经贸往来成果斐然。海关总署14日发布数据显示,哥伦比亚是中国在拉美地区的第五大贸易伙伴,中国连续多年保持哥伦比亚第二大贸易伙伴地位。2024年中哥贸

易规模达1496.3亿元,同比增长13.1%,连续4年超过1200亿元。

近年来,中哥双边关系提质升级,经贸往来日益密切。今年前4个月,中国对哥伦比亚进出口483.4亿元,同比增长8.5%,规模创历史新高,增速比中国整体进出口

高出6.1个百分点。

随着农产品合作持续深化,更多哥伦比亚优质特色产品进入中国市场,有力推动中哥贸易规模快速扩大。如今,哥伦比亚已成为中国咖啡、鲜切花第三大进口来源地。前4个月,中国自哥伦比亚进口咖啡4.7亿元,占中国咖啡进口总值的14.2%。同期,中国自哥伦比亚进口鲜切花1360.1万元,增长14.6%,占中国鲜切花进口总值的10%。



本报北京5月14日电 (记者谷业凯)记者从中核集团获悉,14日,“华龙一号”全球首堆——中核集团福清核电5号机组实现连续安全稳定运行1000天,持续向社会稳定输送清洁电力超370亿千瓦时。这一佳绩,再次验证了中国自主三代核电技术“华龙一号”的安全性和先进性,为全球清洁能源发展贡献了中国方案。

“华龙一号”是在30余年核电科研、设计、制造、建设和运营经验的基础上,根据全球最新安全要求并采用国际最高安全标准,研发的具有完全自主知识产权的三代压水堆核电创新成果。“华龙一号”单台机组年发电量达

100亿千瓦时,相当于每年等效减排二氧化碳约816万吨。

“华龙一号”批量化建设稳步推进,带动上下游近6000家企业形成完整产业链供应体系。目前,世界上在运、核准在建的“华龙一号”机组共41台,成为全球在运、核准在建机组总数最多的三代核电技术。

福清核电5、6号机组作为“华龙一号”示范工程,运行状态良好。作为“华龙一号”示范工程业主和运营单位,福清核电对照世界核电运营者协会制定的最高标准,狠抓生产绩效指标标准体系运作,全力保障机组安全稳定高效运行。

4月全国企业销售收入同比增长4.3%

本报北京5月14日电 (记者王观) 国家税务总局14日发布的增值税发票数据显示,4月,全国企业销售收入增速加快,同比增长4.3%,延续了去年四季度以来的稳步增长态势,反映出去年9月底以来一揽子

子存量政策和增量政策效应不断释放,助推经济回升向好。

数据显示,工业继续发挥“基本盘”作用,新质生产力加快发展。4月,工业企业销售收入同比增长3.7%,其中制造业销售收入同比增长11.6%。

长4.4%,受“两新”等政策带动,电气机械、计算机制造、仪器仪表等行业销售收入同比分别增长12.8%、15.7%和15.9%。高技术产业、数字经济核心产业销售收入同比分别增长15.3%和13.4%。各地项目建设加快推进,建筑业销售收入同比增长6.5%,特别是反映基建投资的土木工程建筑业销售收入同比增长11.6%。

习近平会见智利总统博里奇



本报北京5月14日电 (记者陈尚文) 5月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中拉论坛第四届部长级会议的智利总统博里奇。

习近平指出,今年是中智建交55周年。55年前,两国老一辈领导人高瞻远瞩,冲破冷战阴霾,开创了新中国同南美国家建交先河。半个多世纪以来,无论国际风云如何变化,中智关系这艘航船始终乘风破浪,引领中国同拉美国家关系发展潮流。中国和智利要不断丰富两国全面战略伙伴关系的时代内涵,打造中拉共同发展样板、南南合作典范,共同促进人类和平和进步事业。

习近平强调,中方愿同智方夯实政治互信,坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,加强治国理政经验交流,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,维护各自主权、安全、发展利益。双方要落实好共建“一带一路”合作规划,深化农林牧渔、产业投资、基础设施、绿色矿产等领域合作,培育天文、极地、人工智能、生物医药、数字经济等新增长点。中方支持更多中国企业赴智利投资兴业,欢迎更多智利优质产品进

入中国市场。双方要加强文明互鉴,开展好教育、文化、媒体、青年等交流活动,便利人员往来,为两国关系长远发展奠定良好社会民意基础。当前,国际形势变乱交织,单边主义、保护主义逆流涌动,对国际经贸秩序造成严重冲击。作为多边主义和自由贸易的坚定维护者,中智要加强多边协作,捍卫全球南方共同利益。

博里奇表示,智利高度重视对华关系。中国已成为智利最重要的贸易伙伴,双方合作造福了两国人民。智方将坚定奉行一个中国原则,期待与中方进一步拓展贸易、投资、人工智能等领域合作,高质量共建“一带一路”,密切人文交流,推动智中关系取得更多实实在在的成果。各国应坚持自由贸易和互利共赢,贸易不应只服务于一国私利,发动贸易战没有出路。智方愿同中方一道,坚定捍卫多边主义和联合国权威,坚持通过对话解决分歧,共同维护国际公平正义。

王毅参加会见。

博里奇访华期间,双方签署经济、出版、检验检疫、媒体智库等领域多项双边合作文件。

智利稳居中国进口车厘子第一来源地

新华社北京5月14日电 (记者邹多为) 近年来,车厘子、冻蟹、牛油果等越来越多智利农产品进入中国。海关总署14日发布数据显示,今年前4个月,中国对智利进口车厘子1631.9亿元,规模创历史新高,同比增长5.4%,增速比中国整体进出口总值的16.2%,智利已连续十多年成

为中国进口车厘子第一大来源地。

中智自1970年建交以来,双方贸易合作取得丰硕成果。据海关统计,今年前4个月,中国对智利进出口1631.9亿元,规模创历史新高,同比增长5.4%,增速比中国整体进出口总值的16.2%,智利已连续十多年成

智利是第一个同中国签署双边自由贸易协定的拉美国家,也是南美洲第一个与中国实施海关“经认证的经营者”(AEO)互认安排的国家。

中智自贸协定生效以来,双边贸易规模快速增长,由2006年的708.5亿元扩大至2024年的4379.5亿元,年均增速达11.2%。目前,智利是中国在拉美地区的第三大贸易伙伴,中国是智利在全球的第一大贸易伙伴。

中国首个太空计算星座进入组网阶段 建成后总算力达每秒百亿亿次

据新华社酒泉5月14日电 (记者李国利、王晨宇) 5月14日12时12分,中国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将太空计算卫星星座“三体计算星座”正式进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

据新华社杭州5月14日电 (记者朱涵、宋晨) 记者从浙江省新型

研发机构之江实验室了解到,随着太空计算卫星星座14日在酒泉卫星发射中心成功发射,中国首个整轨互联太空计算星座“三体计算星座”正式进入组网阶段。

这是之江实验室主导构建的“三体计算星座”的首次发射,也是国星宇航“星算”计划的首次发射。

“三体计算星座”是由之江实验室协同全球合作伙伴共同打造的千星规模的太空计算基础设施,建成后总算力可达1000POPS (每秒百亿亿次计算)。

据了解,本次发射的一箭12星均搭载了星载智算系统、星间通信系统,能够实现整轨卫星互联,具备太空在轨计算能力,将构建天地一体化网络。卫星同时搭载了80亿参数的天基模型,可对L0-L4级卫星数据进行在轨处理,将执行异轨卫星激光接入、天文科学观测等在轨试验任务。



贵州省盘(州)兴(义)铁路全长约98公里,设计时速250公里,建成后将实现贵阳市至兴义市2小时内直达,大幅缩短黔西南地区与省会城市的时空距离。图为盘兴铁路兴义南站施工现场。

刘朝富摄 (人民视觉)